曠野嗎哪-2024年1月4日

不求自己的益處

讀經:民數記32章1-6節;16-24節

- 32:1流便子孫和迦得子孫的牲畜,極其眾多,他們看見雅謝地和基列地是可牧放牲畜之地,
- 32:2就來見摩西和祭司以利亞撒,並會眾的首領,說:
- 32:3亞大錄、底本、雅謝、寧拉、希實本、以利亞利、示班、尼波、比穩,
- 32:4就是耶和華在以色列會眾前面所攻取之地,是可牧放牲畜之地,你僕人也有牲畜。
- 32:5又說:我們若在你眼前蒙恩,求你把這地給我們為業,不要領我們過約旦河。
- 32:6摩西對迦得子孫和流便子孫說:難道你們的弟兄去打仗,你們竟坐在這裡嗎?
- 32:16兩支派的人挨近摩西說:我們要在這裡為牲畜壘圈,為婦人孩子造城。
- 32:17我們自己要帶兵器,行在以色列人的前頭,好把他們領到他們的地方;但我們的婦人孩子, 因這地居民的緣故,要住在堅固的城內。
- 32:18我們不回家,直等到以色列人各承受自己的產業。
- 32:19我們不和他們在約旦河那邊一帶之地同受產業,因為我們的產業是坐落在約旦河東邊這裡。
- 32:20摩西對他們說:你們若這樣行,在耶和華面前帶著兵器出去打仗,
- 32:21所有帶兵器的人都要在耶和華面前過約旦河,等他趕出他的仇敵,
- 32:22那地被耶和華制伏了,然後你們可以回來,向耶和華和以色列才為無罪,這地也必在耶和華 面前歸你們為業。
- 32:23倘若你們不這樣行就得罪耶和華,要知道你們的罪必追上你們。
- 32:24如今你們口中所出的,只管去行,為你們的婦人孩子造城,為你們的羊群壘圈。

金句:民數記32章6節

摩西對迦得子孫和流便子孫說:難道你們的弟兄去打仗,你們竟坐在這裡嗎?

今天我們思想《不求自己的益處》。

民數記32章1-5節記載,「流便子孫和迦得子孫的牲畜,極其眾多,他們看見雅謝地和基列地是可 牧放牲畜之地,就來見摩西和祭司以利亞撒,並會眾的首領,說:亞大錄、底本、雅謝、寧拉、 希實本、以利亞利、示班、尼波、比穩,就是耶和華在以色列會眾前面所攻取之地,是可牧放牲 畜之地,你僕人也有牲畜。又說:我們若在你眼前蒙恩,求你把這地給我們為業,不要領我們過 約旦河。」

看似流便、迦得這兩個支派在追求他們的「小確辛」。



創世記13章10-11節,「羅得舉目看見約旦河的全平原,直到瑣珥,都是滋潤的,那地在耶和華未滅所多瑪,蛾摩拉以先,如同耶和華的園子,也像埃及地。於是羅得選擇約旦河的全平原,往東遷移;他們就彼此分離了。」如今,流便、迦得這兩個支派要得約旦河東之地為業,這是可以的。 十師記11章24節,耶弗他說,「耶和華我們的神在我們面前所趕出的人,我們就得他的地。」

約旦河東之地,是神在應許之地以外多賜給他們的。

詩篇138篇1-2節,大衛說,「我要一心稱謝你,在諸神面前歌頌你。我要向你的聖殿下拜,為你的慈愛和誠實稱讚你的名,因你使你的話顯為大,過於你所應許的。」

大衛向神的居所下拜,為著神的慈愛和誠實,使他把被亞瑪力人所擄去的,無論大小、兒女、財物,盡都奪回,沒有失落一個,為此讚美神的名。因為神使祂的名和應許顯為大,超過神所啟示的一切尊名。

大衛只是問神:「我追趕敵軍,追得上追不上呢?」神說:「你可以追,必追得上,都救得回來。」想不到他還把亞瑪力人從非利士地和猶大地所據來的財物,也給奪了過來。不但「得勝」,而且「得勝有餘」。

神讓大衛經歷的是何等的恩典,所賜給他的,超過他所求所想。因為神就是這樣一位充滿慈愛,全然信實的神。

得約旦河東的地為業是可以的,神本來就要把這片土地賜給他們,並且在約旦河東要分出三座逃城,和迦南地一樣。

申命記4章41-43節記載,「那時摩西在約旦河東,向日出之地,分定三座城,使那素無仇恨,無心殺了人的,可以逃到這三城之中的一座城,就得存活。為流便人,分定曠野平原的比悉;為迦得人,分定基列的拉末;為瑪拿西人,分定巴珊的哥蘭。」

對於流便和迦得這兩個支派的要求,民數記32章6節,「摩西對迦得子孫和流便子孫說:難道你們的弟兄去打仗,你們竟坐在這裡嗎?」

摩西沒有在怒中「嚴厲斥責」,而是「好好溝通」,經文沒有說到摩西「動怒」。 雖然摩西沒有動怒,但他心裡一定想起四十年前十個探子在加低斯退縮,不肯進迦南的往事。

申命記1章26-28節,摩西回憶,「你們卻不肯上去,竟違背了耶和華你們神的命令,在帳棚內發怨言,說,耶和華因為恨我們,所以將我們從埃及地領出來,要交在亞摩利人手中,除滅我們。我們上那裡去呢?我們的弟兄使我們的心消化,說,那地的民比我們又大又高,城邑又廣大又堅固,高得頂天,並且我們在那裡看見亞衲族的人。」

流便、迦得兩支派的人,沒有在第一時間表達願意與眾支派同甘共苦,直到征服迦南。讓摩西不禁懷疑,他們是否只想到自己,只想自己得福,而沒有比自己更大的目標——神的終極目標,讓以色列眾支派得迦南全地為業?

腓立比書2章4節,保羅說,「各人不要單顧自己的事,也要顧別人的事。」

愛是「不求自己的益處。」如果基督自私,就一直享受創世之前與父同有的榮耀就好了。但祂卻遵 行天父的旨意,甘願到世上來。

哥林多後書8章9節,保羅說,「你們知道我們主耶穌基督的恩典;他本來富足,卻為你們成了貧窮,叫你們因他的貧窮,可以成為富足。」

基督徒考量的不應只是自己最大的利益,而要有國度的眼光,為福音的緣故,為增進神的國度,與人同得福音的好處作出決定。

馬太福音6章33節,耶穌說,「你們要先求他的國和他的義,這些東西都要加給你們了。」

他們不能停下來,而應該幫助其他的支派實現目標。要看見別人的需要,不可袖手旁觀,更不可漠 不關心。

不是只考量「自己想要」的,乃要考量神所要的。

摩西這番話,言下之意,「當你們撿現成的,就留在這裡,那你們的弟兄會冒死去打仗嗎?有沒有想到這樣的決定可能帶來的影響?」

民數記32章7節,摩西接著說,「你們為何使以色列人灰心喪膽,不過去進入耶和華所賜給他們的那地呢?」

作為耶和華的僕人,摩西在神的「全家」盡忠。摩西直覺想到,兩個支派提出這樣的要求,那其他 十個支派的人會怎麼想?

換作你是其餘十個支派的人,可能你會說:「憑什麼你們兩個支派可以不用去打仗就坐享其成?」

摩西尤其不希望四十年前的舊事重演。

但如今在摩西眼前的,已經不是第一代的以色列人了,那些神命定倒斃在曠野的會眾, 在第二次數算人數的時候,除了約書亞和迦勒,已經沒有一個數在其中了。 從好的方面看,先前「大敗米甸人,兵丁一個都不短少」的事蹟,讓流便、迦得二支派的人很有信心,他們心想其他支派一定可以得地為業。所以他們大膽提出這樣的要求,但沒有考量到其他 支派的「觀感」。

摩西尤其要小心這兩個支派的要求,可能對其他十個支派的人所帶來的負面影響。

於是摩西「舊事重提」,擔心流便和迦得支派像當年窺探迦南地的十個探子那樣,存著不信的惡心。民數記32章15節,摩西警告他們,「你們若退後不跟從他,他還要把以色列人撇在曠野,便是你們使這眾民滅亡。」

摩西提出合理的懷疑,說出心中的疑慮,現在兩個支派的人必須用行動來證明。

感謝神,流便、迦得二支派的人,沒有接續先祖不信,退後,而是憑信心要過約旦河去與其他十個支派—同爭戰。

民數記32章16-19節,經文說,

「兩支派的人挨近摩西說:我們要在這裡為牲畜壘圈,為婦人孩子造城。我們自己要帶兵器,行在以色列人的前頭,好把他們領到他們的地方;但我們的婦人孩子,因這地居民的緣故,要住在堅固的城內。我們不回家,直等到以色列人各承受自己的產業。我們不和他們在約旦河那邊一帶之地同受產業,因為我們的產業是坐落在約旦河東邊這裡。」

他們向摩西表示,不會獨自安逸在約旦河東, 而會配合其餘的弟兄得地為業,直到任務完成才回家。

他們對神的保守很有信心,他們在前方作戰,只留部份的人在家裡,神會保佑後方的家人。

兩支派的人向摩西表明,他們不會就此止步。同時,也不要求在約旦河那邊多分產業。

民數記32章20-24節,摩西對他們說:「你們若這樣行,在耶和華面前帶著兵器出去打仗,所有帶兵器的人都要在耶和華面前過約旦河,等他趕出他的仇敵,那地被耶和華制伏了,然後你們可以回來,向耶和華和以色列才為無罪,這地也必在耶和華面前歸你們為業。倘若你們不這樣行就得罪耶和華,要知道你們的罪必追上你們。如今你們口中所出的,只管去行,為你們的婦人孩子造城,為你們的羊群壘圈。」

聖經記載,人向神發出的第一個問題,就是創世記4章9節,該隱所說的,「我豈是看守我兄弟的嗎?」那是出於罪人對神悖逆的心。想要任意妄為,而不負責任。

約翰說,「不可像該隱;他是屬那惡者。」該隱是蛇的後裔,他的父是魔鬼。那些不守真理,偏要行魔鬼私慾的人,就對別人的重擔視而不見,感到「事不關己」。

我們各人的重擔要互相擔當。各人要照所得的恩賜彼此服事,最要緊的是彼此切實相愛, 因為這是基督的律法。

流便人、迦得人向摩西承諾,並且忠於所說的。摩西死了以後,約書亞對流便人、迦得人,和瑪拿西半支派的人說:「你們要追念耶和華的僕人摩西所吩咐你們的話說:"耶和華你們的神使你們得享平安,也必將這地賜給你們。"你們的妻子、孩子,和牲畜,都可以留在約旦河東摩西所給你們的地;但你們中間一切大能的勇士,都要帶著兵器,在你們的弟兄前面過去,幫助他們。等到耶和華使你們的弟兄,像你們一樣得享平安,並且得著耶和華你們神所賜他們為業之地,那時才可以回你們所得之地,承受為業,就是耶和華的僕人摩西在約旦河東向日出之地所給你們的。"他們回答約書亞說:"你所吩咐我們行的,我們都必行;你所差遣我們去的,我們都必去。」(約書亞記1章12-16節)

民數記第1章在數點瑪拿西支派二十歲以外,能出去打仗的,共有三萬二千二百名。 到了民數記26章,被數的已經多達五萬二千七百名,增加了二萬零五百人。增幅達到百分 之六十四。瑪拿西支派的人多,需要的地也多,可能後來加入,要求把約旦河東一部份的 地也分給他們。

約書亞記4章12-13節記載,「流便人、迦得人、瑪拿西半支派的人,都照摩西所吩咐他們的,帶著兵器在以色列人前頭過去。約有四萬人都準備打仗,在耶和華面前過去,到耶利哥的平原,等候上陣。」

他們果然與眾弟兄同甘共苦。摩西所吩咐他們的,他們都遵守了。約書亞吩咐他們的,他們也都聽從了。沒有撇下弟兄,中途離開他們,在得地為業的過程中表現出弟兄之愛,遵守了所吩咐他們當守的。

於是約書亞說,「現在可以轉回你們的帳棚,到耶和華的僕人摩西在約旦河東所賜你們為業之地。」並囑咐他們,切切地謹守遵行摩西所吩咐他們的誡命律法,愛神,守神的誡命,專靠祂,盡心盡性事奉祂。就為他們祝福,打發他們回去,他們就從迦南地的示羅起行,離開以色列人,回到基列地,自己的帳棚去了。

今天在神國度的聖工上,你觀望、閒站嗎?難道你的弟兄去打仗,你竟坐在這裡嗎?流便 人、迦得人、瑪拿西半支派的人他們忠心守約,與其他支派的人一起爭戰了七年之久,神 的恩典與能力和他們同在,使他們用行動證明了當日給摩西的承諾。願我們也學會,少求 自己的益處,而多求神家的好處。



請我們—起濤告:

「主啊,你在士師記第5章藉著使者的口說,應當咒詛米羅斯,大大咒詛其中的居民;因為他們不來幫助耶和華,不來幫助耶和華攻擊勇士。疏割人和毗努伊勒人不拿餅來給基甸和跟隨他的人吃,他們追趕米甸的兩個王,疲乏卻得不到供應。主啊,這些事你豈不追究嗎?你讓得罪耶和華的罪追上他們,基甸用荊條責打疏割人,又拆了毗努伊勒的樓,殺了那城裡的人。求主賜福我們今天所聽見的,叫我們曉得當行的路。主啊,願愛你的人如日頭出現,光輝烈烈!禱告祈求奉耶穌基督的聖名。阿們。」

《讚美主》limmusola(台灣原住民詩歌)歌詞大意

耶穌!你為我釘十字架,擔當我一切的罪孽。脫離痛苦,不再憂傷,主啊,你愛真偉大。耶穌!我要永遠讚美你,用我的靈來歌頌你。我事奉你,捨棄自己,主啊,我永遠愛你。

《生活祕訣歡然尋得》住在葡萄樹上

生活祕訣歡然尋得,神聖異象照明亮:蒙神接枝在基督裏,如同枝子住在葡萄樹上。 不再徒然掙扎努力,尋求如何得進入;奇妙事實我在主裏;奧妙聯結葡萄樹是住處。 只要住在葡萄樹上,內裏膏抹必不斷,帶來神聖寶貴素質,滋潤浸透時時充滿加添。 如此活在生命流中,神聖之光常放明;神人互住安息穩固,神的心意在此盡得完成。

副歌:讚美神使我們,得住葡萄樹上,神聖生命豐富得全享! 住在葡萄樹上,留此不再他往;哦,我們安住葡萄樹上!

《靈修短文》

假如流便與迦得支派的人,佔有了所征服的土地之後就不管了,而讓其他支派的人自己去為當得的土地爭戰,他們就是最沒有親情的人。

因著古聖先賢們的奮鬥和受苦,我們領受了許多的恩典,假如我們不將最好的精力回饋給基督的教會,我們就不配作為教會的一份子。還有一些人,為著時代的謬誤而竭力爭辯,或在塌陷的城牆中,營救受害者,我們卻只是一旁袖手旁觀,我們就需要受警誡,免得米羅斯的咒詛臨到我們。

智慧的人應當聽從神的旨意,在他的充足的恩典和能力中歡然長進,並學習在十字架下,拾取百合花;他也當像參孫一樣,在獅子的腹中尋找蜂蜜。(摘自司布真《靜夜亮光》)